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Dreptatea e pe drum?
„In cestiunea naţionalităţilor se 

clarifică conceptele ; dreptatea e pe 
drum'"'’. Cu aceste cuvinte şi-a Intro
dus toastul séu un óspe unguresc 
dela banchetul dat c j i^ 0 acestea în 
Verşeţ cu ocasiunea inştalării fes
tive a noului fişpan Milan Zako, de 
naţionalitate şerb.

Toastantul e un om necunoscut, 
dér face parte ca deputat din „re- 
presentanţa“ ţerii, şi calitatea acésta 
îi dă un titlu de-a pute figura la un 
banchet arangiat în onórea unui fiş
pan. Aceşt domn mai are avanta- 
giul de-a face parte din céta mame- 
lucilor guvernului Szeli, ceea-ce a 
trebuit se-i ridice nimbul la aminti
tul banchet, prin care s’a serbătorit 
un fişpan numit de acest guvern.

Tóté momentele dór au contri
buit a da toastului rostit la prânzul 
festiv din Verşeţ de deputatul din 
cestiune, cu numele Szivak Imre —  
pe care toast de altmintrelea nu l’a 
adresat fişpanului, ci vlădicului sâr
besc present G. Zmejanovits, —  o 
deosebită însemnătate, aşa că rapor
torii foilor ungurescî sciu se istori- 
sésca, că „toastul a produs generală 
sensaţiune şi un ecou însufleţit".

Pentru a pute produce acest 
efect societatea întrunită la acea 
masă a trebuit se fiă, décá nu pe- 
trunsă, cel puţin fórte ameţită de 
spiritul patriotic al nouei ere. Dér 
acésta puţin ne importă. Fişpauul, 
deşi e născut Şerb şi póte nutresce 
óre cari sentimente binevoitóre faţă 
cu conaţionalii sei, îşî are linia trasă 
din momeutul când a fost numit la 
acesta demnitate. El este şi remâne 
unélta guvernului fără voinţa şi ini
ţiativă propriă, mereu cu urechile 
ascuţite, ca se nu scape nici măcar 
o ş0ptă, ce-i vine dela Budapeşta 
Er episcopul şerb din Verşeţ nu este 
cel dintâiu prelat serbesc, care face 
temenele guvernului pentru a fi lă
udat şi preamărit de cătră cei dela

putere ca „patriot bunw, dela care se 
aşteptă tot mai mari lucruri pentru 
isbânda causei politice a maghia
rismului.

Deci nu peraonele de cari a fost 
vorba, ci spiritul, în care a vorbit 
desamintitul deputat, ne face se dăm 
puţină atenţiune cuvintelor sale, cari 
caracterisâză aşa de bine tactica fa- 
risei6scă a sistemului actual szellist 
faţă cu naţionalităţile.

„Dreptatea este pe drum“, a es- 
clamat vorbitorul. Şi ce-a adus ca 
esemplu? Numirea unui Serb de nas- 
cere în postul de fişpan şi taptul, 
că Ungurii lui Szell nu se mai alar- 
m6ză vecfend, „că într’un post de 
demnitar par excellence maghiar este 
numit un Serbw.

Aşa vrea se îndulc^seă pe naţio
nalităţi şi se resolve grava causă a 
lor sistemul Szell. Crede, că a făcut 
lucru mare pentru împăciuirea na
ţionalităţii serbescî numind la Ver
şeţ pe acel Milan Zako, care are 
misiunea de a lucra împreună cu 
episcopul Zmejanovicî pentru-ca Ser
bii se înceteze de a mai face poli
tică şi se devină aderenţi necondi
ţionaţi ai politicei naţionale de stat, 
ce o profes^ză guvernul.

Şi ’n adever nu li-se cere mai 
puţin Şerbilor pentru „marea cinste", 
ce li-s’a făcut prin numirea lui Zako. 
Deputatul orator a desfăşurat pro
gramul, pe care la întitulat „al nos
tru*. adecă al aderenţilor guvernu
lui. El se resumă, 4ise> Pe scurt în 
aceea, că „cestiunea naţională ser- 
b6scă trebue se înceteze de-a mai fi 
o cestiune politică şi că de aci în
colo nu îi e permis a fi decât o ces
tiune culturală". „Prim6scă naţiona
lităţile fără reservă organisaţia de 
acjî unitară maghiară a statului şi 
atunci şi noi vom primi nisuinţele 
lor culturale şi confesionale44.

E f6rte naiv deputatul Szivak 
Imre şi pote că e de părere, că 
aplausele cu cari au fost primite de 
meseni cuvintele sale i-au fost de-

r dicate fără nici o reservă. Hageamii 
de aceştia, cari fac politica maghia
rismului în stil mare, s’au aflat şi 
3e află destui pretutindeni şi între 
pahare întîmpină şi aplause. Dér 
ceea-ce spun n’are nici © putere, 
fiind-că n’are nici o basă. Frase im
posibile, de cari trebue se rîdă şi 
sufletele cele mai mamelucesci.

P a r’ că ar sta în voia traban- 
ţilor lui Szell de a decide când se 
înceteze cestiunea de naţionalitate 
şi ce se fiă permis popórelor de a 
simţi, dori şi pretinde !

Póte se lucreze vlădicul Zm e
janovits cu noul fişpan Zako cât vor 
voi pentru „a face lucruri mari în 
interesul ideii de stat naţional ma
ghiar41, căci Serbii tot Şerbi vor re
mâne şi va trebui se soséscá neapé- 
rat timpul, când ei, ca naţionalitate 
ce sunt, vor presenta zapisul lor lui 
Szell ori altuia, care va veni după el.

Numai în sensul acesta se pótö 
cjice, că „dreptatea e pe drumtf.

Icona stărilor electorale.
Foia germană „ Veutsehes Tagblatt 

fur Ungamu din Timiş6ra, face urmă- 
t6rea iconă a stărilor electorale din 
Transilvania, Bănat şi Ţera ungu- 
rescă (Croaţia-Slavonia):

„Dintre cei 960,000 alegători ai Un
gariei, sunt aprocsimativ — conform rapor
tului publicat dăunădi de fiarele maghiare
— Maghiari 587,003 (!), Germani 115,000, 
Româuî 105,000, Sârbi şi Croaţi 47,100, 
Ruteni 16,000, Wendl 1600 şi Italieni 1400. 
Avem deci în Ungaria proprie faţă, de nu
mărul loouitorilor, un număr ridicol de mic 
de alegători, cum în Europa afară de Un
garia nu se găsesce în nici un stat cu regim 
parlamentar. Şi presaa profesională ne minte, 
că Ungaria e un stat constituţional li
beral !

„Numărând dieta ungară 453 depu
taţi, dintre cari se aleg 40 în regatul Croa
ţia-Slavonia, vine îa Ungaria pe 2324 ale
gători un deputat; aceşti 2324 alegători

însă represintă în mediă 40,659 locuitori (!) 
Va să cjică pe mai mult de 40 mii locui
tori vine de abia un deputat! Acésta re- 
sultă din cifre, dâcă le socotim în mediă; 
dâcă luăm însă cercurile electorale singu
ratice în analisâ, vom vedé în deosebi în 
regiunile locuite de naţionalităţi raporturi 
şi mai ínspáiméntátóre. Sunt oerourl elec
torale, unde 80,000 pănăla 100,000 locuitori 
representaţî prin un număr minimal de ale
gători aleg un deputat, ér alte cercuri cu un 
număr ou mult mai mic de locuitori dis
pun de un mandat. La împărţirea cercuri
lor eleotorale s’au îngrijit, ca după pu
tinţă să se adune îutr’un cero eleotoral di
ferite naţionalităţi, cari se înţeleg mai greu. 
Acésta geometriă electorală imorală, a impri-, 
mat timbrul séu dittei ungare<.

„Conform datelor citate, ar trebui să 
fie representaţî în dieta din Budapesta: 
Maghiarii prin 253 deputaţi ; Germanii prin 
49; Românii prin 45; Slovacii prin 38; 
Serbii şi Croaţii (din Ungaria) prin 20; 
Rutenii prin 7; Italienii prin 1 şi Croaţia 
Slavonia prin 40 deputaţi. In sumă totală 
faţă de 253 deputaţi maghiari ar sta în 
dieta din Budapesta 200 deputaţi de ai ce
lorlalte popóre din térile corónei S-tului 
Stefan.“

Reiese aşa-d0r, că şi în caşul 
când alegétorii ar vota după naţio
nalitate —  ceea-ce nu se póte ad
mite în împrejurările de faţa —  M a
ghiarii ar avé cu 58 deputaţi mai 
mult, deşi este constatat, că naţio
nalităţile nemaghiare constitue ma
joritatea covîrşit0re a poporaţiunei. 
Legea electorală şi arondarea cer
curilor sunt făcute anume pentru a 
favorisa elementul stăpânitor, şi drept 
are fóia germană 4icend, că „acésta 
geometriă electorală imorală, a im
primat timbrul séu dietei ungare“.

Din „Reichsrath“.
In şedinţa de alaltăerl a camerei de

putaţilor, s’a desbătut declaraţia moştenito
rului de trón cu privire la căsătoria sa.

In numele clubului aristocraţilor oon- 
servativî contele Falffy a declarat, că lu-

FO ILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sluga veche.
De II. SienMewicz, trad- de I. C. Frunză.

— Fine.  —

Odată, în ajunuul Crăciunului, eram 
cu toţii în odaiă, când fără veste audirăm 
afară uruitul unei trăsuri.

Totdóuna aşteptam de sărbători ru
denii şi astfel tată-meu dise:

— En ve4î Nicolae, cine a trecut cu 
trăsura ?

Nicolae eşi afară şi se întorse îndată 
cu faţa strălucind de bucuriă.

— Coconiţa a venit! striga el înoă, 
de departe.

~  Cine? íntrébá tata, deşi scia de 
cine e vorba.

— Coconiţa Kostră, răspunsa bătrâuul.

In fine întrâ coconiţa în casă, dér cu
trei copii. Frutnosă ooconiţă!

Bătrânul însă anume nu voia să-i 
dieă altfel. Cu timpul s’a mai dedat şi el

cu lucrurile şi nu mai uria aşa de mult pe 
doctorul. Hania, nep6ta bătrânului Nicolae, 
se bolnăvise greu de tifus. Eram forte în
tristat, căci Hania mi-era tovarăşa mea din 
copilăriă, tovarăşa mea de joc şi ţineam 
la ea ca la o soră. Doctorul Stanislau vr’o 
trei dile într’una a stat lângă patul ei. Bă
trânul, care îşi iubea nepota din adâncul 
sufletului, era buimăcit şi pănă a ţinut boîa 
umbla ca un nebun de colo pănă colo. Nu 
mai mânca, nu mai durmea, ci sta într’una 
lângă uşa odăii, unde era Hania, în lăun- 
tru însă nu-i era iertat să între, căci numai 
mama putâ face acest lucru. Innăduşia în 
sine durerea, ce-i rupea inima. Era oţelit 
de suferinţele trupesc! şi de bătăile sorţii 
ce le îndurase, ou tote acestea acum că- 
duse istovit de puteri şi desperat, lângă 
patul unei fetiţe. Când în cele din urmă, 
după multe dile neliniştite, doctorul Sta- 
nislau deschise uşa dela odaia bolnavei şi 
cu o faţă, în care strâlucia bucuria, spuse 
ca-i scăpată de ori-ce pericul, nu se mai putu 
răbda bătrânul, sbierâ ca un taur şi se 
trânti la piciorele doctorului şi suspinând 
dicea : „mântuitorul meu, binefăcătorul 
meu !u

Hania se făciî bine, se însănătoşâ în 
curând şi de aci înainte bătrânul Nicolae 
ţinâ la doctorul mai mult ca la ochii lui.

— Om cu cap, 4ioea el ia ori-ee pri- 
legiü, netedmdu-şi mustăţile lui gróse, —un 
om cu cap! stă frumos pe cal... şi decă 
n’ar fi fost el, de bună sâmă Hania..., dór 
mi-e şi frică, să mai <Ş;c vre-o vorbă.

Cam ia un an după acéstáîntâmplare, 
a început bătrâuul s’o ducă mai greu. Stă- 
tura lui dróptá şi trupul lui puternic odi- 
nioră se îndoi, umbla ceva mai în- 
covăiat, nu mai eicălea pe nimenea şi nu 
mai spunea min crunt. — Mai pe urmă când 
era aprópe de nouă-^eci de ani, ajunse în 
mintea copiilor!... Făcea laţuri să prindă 
pasări şi ţinea o mulţime de pasări închise 
în colivii în odaia sa. înainte de morte cu 
câte-va dile nu mai cunoscea aprópe pe ni
menea, dér în diua rnorţii îţi veni ârăşi 
în fire, lumina sufletului său licări din nou. 
Părinţii mei se aflau în străinătate, mama 
era cam suferindă. Şedeam într’o cp la gura 
căminului dimpreună cu Casimir, fratele 
meu mai mic şi cu pater Ludovic, care 
acum şi el era îmbătrânit. Fulgii de ză
padă zăpăciţi de vént băteau în ferestri,

popa îşi făcea închinăciunea, eu şi cu Ca
simir pregăteam puscile pentru diminâţă, 
când aveam să faoem o vânător?. Intr’a- 
ceea audirăm de-odată că bătrânul Nicolae 
trage să moră. Preotul a'ergâ în capela 
no-tră, ca să aducă sfânta cuminecătură, 
ér eu mă dusei repede la patul bătrânului. 
Zăcea întins pe pat, galben şi aprópe amor
ţit, dér nu-şî pierduse încă firea. Capul lui 
pleşuv, împodobit ou două tăeturl de sabiă 
era într’adevăr frumos, era capul unui sol
dat bătrân şi cinstit.

Luminările sfinţite aruncau o lu
mină posomorită pe păreţii odăii. In un
ghiuri ţi ui aeau pasările din colivii. Bătrânul 
cu o mână ţinea crucea pe pieptul său, ér 
cealaltă mână o ţinea plăpânda Hania, şi 
o umplea ou sărutări. Preotul întrâ, spovedi 
şi cumineoă pe bătrânul; dori apoi să mă 
vadă pe mine.

— Boerul şi cocóna, scumpa mea co- 
conă sunt departe, şopti bătrânul, de aceea 
mi-e greu să mor. Dér eşti dumnéta aici, 
coconaşul meu de aur, boeraşul meu, stă
pânul meu.... Grijesce de acéstá orfană....
Dumnedeu te va răsplăti. Nu te supăra pe 
mine.... Dâcă ţi-am greşit ceva.... iartă-mă.
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crul acesta îl consideră de afacere internă 
a casei imperiale, în care parlamentul nu 
póte sö se amestece. — Biankini (croat) 
face escepţiuni în contra deolaraţiunei din 
punct de vedere croat. Vorbi apoi despre 
protectoratul reuniunei şcolare catolice şi 
apăra pasul archiducelui. — Germanul ra
dical Bareuther combate declaraţia. Trecând 
la oestiunea protectoratului ĉ ise, că prin 
alusiunile archiducelui la mişcarea „Los 
von Rom44, el a aruncat materiă esplosivă 
în massele cetăţenilor. Slab stat este acela, 
care nu póte esista fără Roma, care de si
gur va nimici Austria. Oratorul cere strînsă 
alianţă ou Germania şi aplicarea limbei de 
stat germane. Dâcă aşa ceva e tradare de 
patriă, atunci nu-i pasă când e numit tră
dător.

Ia cuvântul ministru-preşedinte Koer
ber şi réspunde vorbitorilor din oposiţiă. 
Apără legile de casă imperiale, cari sunt 
valide şi trebue se fiă considerate aşa. Pro- 
cederea guvernului nu ştirbesce drepturile 
constituţionale şi declaraţia principelui moş
tenitor nu póte da motiv la acţiune parla
mentară, fiind-că nu sohimbă în nimic vr’o 
lege de stat.

Vorbesc apoi oratorii conducători: 
Löcher (contra) şi Dr. Kramar (pro) Acesta 
trecând la afacerea protectoratului reuniu
nei şcolare catolice clise, că nu crede, că 
arcliiduoele ar fi luat posiţiă în contra 
vre-unei confesiuni. Arohiduoele n’a decla
rat cestiunea şcolară de cestiune arclétóre, 
dér a declarat, oă vLos vonRomu este iden
tic cu „’Los von Austriau. Mişcarea „Los 
von Rom“ este o mişcare politică. Vorbesce 
apoi de alianţa cu Germania şi di06 : Noi 
seim, oă n’avem lipsă de Germania, soim 
însă, că Germania fără de a avé la spate 
pe Austria, ar fi cel mai isolat stat în Eu* 
ropa. Interesul Germaniei este sé ne aibă 
oa aliaţi. Noi îusă vrem sé scutim demni
tatea imperiului şi dicem: Suntem mem
bru cu drept egal al acestei alianţe şi nu 
suferim, sé ni-se comande^e de peste graniţă 
(Aplause vii la Cehi.) Ar fi necesar, ca şi 
guvernul german sé condamne o mişcare, 
ce se îndreptă în contra imperiului şi a 
viitorului séu. La noi ínsé nu se află gu
vern şi ministru, care sé aibă curagiul de 
a accentua independenţa Austriei, ér décá 
se şi află, politica nostră esterioră îl des- 
avuâză. De aoeea trebue sé fim mulţumi* 
tori archiducelui pentru curagiul cu care 
a spus oe fiă-care trebue sé spună şi ceea 
ce de mult trebuia sé se spună. Oel ce vre 
o Austriă tare şi dreptă faţă cu toţi, va 
mulţumi archiduoelui, că în fine a avut cu- 
ragiul de a vorbi astfel.

Din străinătate.
Statua Ţ a r u lu i A le x a n d ru  11 in  

Sofia. In 7 Maiii n. s’a pus piatra funda
mentală la monumentul, ce se va ridica în 
Sofia Ţarului Alexandru I I  supranumit „li
beratorul Bulgarieiu. Piatra fundamentală a

Póte v ’am fost o povară, dér am fost 
cinstit....

Tăcu, închise ochii, îi deschise ínsé 
repede şi striga ou glas pripit, ca şi cum 
i-ar peri résuflarea:

— Cocóne!... Stăpâne... orfana mea... 
în mâna ta, o Dumnedeule...

— închin Domnului sufletul acestui 
soldat harnic, slugă credinoiosă şi om cins
tit! — sfîrşi sérbátoresee preotul Ludovic.

Bătrânul a murit. Inghenunchiarâm 
lângă patul lui, ér preotul începu sé 4>că 
rugăciunile obicinuite.

** *
Multă vreme a trecut de atunci. Mor

mântul acestei slugi credinoióse e copleşit 
de bălării. Vremi triste au venit peste noi. 
O furtună a nimicit scumpa şi liniştita va
tră din satul meu. Pater Ludovic se odih- 
nesce şi el în mormânt, asemenea şi mătu
şica Marina; eu trebue să-mi câştig pânea 
de tóté dilele cu condeiul, ér Hania...

Aducendu-mi aminte de ea, îmi curg 
îacrămile tot mai ferbinţl...

Braşov, Martie 1901.

pus’o însu-şl prinoipele Ferdinand. La serbare 
a participat agentul diplomatic rusesc Bach- 
metiev. Sóra a fost un conduct ou torţe. 
Principele Ferdinand a ţinut de pe baloo- 
nul palatului un discurs, în care a declarat 
între altele, că de-ocamdată o negură désá 
apasă asupra a tot oe este bulgar, dér e 
convins, oă „înţelepciunea bulgară, calmul şi 
răbdarea Bulgarilor vor conduce la victoriă şi 
Bulgarii vor deveni în Balcani elementul cel 
mai distins şi important'1. Conductul s’a dus 
apoi dinaintea oonsulatului rusesc, unde 
agentul diplomatic Bachmeiiev a mulţumit 
pentru onórea, oe i-se face. El 4*se, că „cliua 
de acjl a creat o legătură ruso-bulgară, pe 
care nimeni nu va fi în stare s’o desfacă1*. 
Manifestanţii s’au dus şi înaintea închisorii 
în care se găsesce Sarafoff şi au făcut ova- 
ţiuDi celor închişi.

C risă  p a r la m e n ta ră  englesă. O 
soire telegrafică din Londra anunţă, oă 
Regele Eduard va usa de dreptul de-a di- 
solva parlamentul. In cabinet s’au ivit 
grave divergenţe de păreri în cestiunea 
proiectului reformei militare. Se vorbesce, 
că parlamentul se află în ajunul unor eve
nimente eurprinclétóre.

A ta c  g e rm a n  în  co n tra  E n g les i- 
lo r . In şedinţa dela 7 Maiü a parlamentu
lui german deputatul Hodenberg (welf) a 
adresat o interpelaţiă ministrului de es- 
terne în cestiunea prinderii şi tratării bru
tale a misionarilor germani din Africa din 
partea Englesilor. Din incidentul acesta 
atacuri violente au fost îndreptate în con
tra Englesilor. însuşi secretarul de stat 
Richthofer fu silit să recunosoă, că în multe 
caşuri Englesii au procedat necruţător, ér 
cei*lalţl oratori din centru, conservativi şi 
liberali au înfierat ou aspre cuvinte proce- 
derea nedrâptă a Englesilor. Ei au protes
tat în potriva modului de-a purta résboiü 
al Englesilor, cari au întrebuinţat mijlóce 
barbare.

C onflic t cu  P ó rta . Un conflict se
rios a isbucnit între Pórtá şi ambasadorii 
din Constantinopol în privinţa funcţionărei 
poştelor străine. Etă despre ce e vorba : 
direcţia poştelor otomane a comunicat di
recţiei poştelor stréine, că lăc île destinate 
acestora vor fi de aci înainte deschise şi 
distribuite de administraţia otomană. In ade
văr poşta, care trebuia sé pleoe alaltăerl, a 
fost deschisă; de asemenea poşta sosită în
7 1. c. a şi fost distribuită de administraţia 
otomană. Pórta a adresat ambasadorilor o 
notă cerând suprimarea imediată a poşte
lor străine. Ambasadorii au cerut o întrunire 
pentru a-8e consfătui asupra mésurilor de 
luat. Probabil, oă în urma intervenirei am
basadorilor Austro-Ungariei, Germaniei, 
Angliei şi Franciéi şi ameninţărilor de re
presalii, lătlil0 poştale străine au fost trans
mise dragomanilor ambasadelor şi directo
rilor poştelor străine, cari s’au presentat la 
gară însoţiţi de cavaşii lor şi de 5 ma
rinari franoesî. Directorul poştei otomane a 
declarat, oă măsura luată era datorită unei 
neînţelegeri; lăzile străine vor fi predate 
oa şi în trecut poştelor străine, dér espe- 
diarea lăzilor în Europa de cătră poştele 
străine va fi oprită. Eri lăcjile au fost 
espediate printr’un curier special prin ori
entul Expres.

SCIRILE DI LEI.
— 26 Aprilie v.

Adunare generală comitatensă. Pe 
diua de 15 Maiti st. n. este eonchiămată 
adunarea generală ordinară (de primăvară) 
a representanţei comitatului Braşov, în 
casa sfatului la orele 9 a. m.

Onomastica Reginei României. 
Marţi a fost 4>ua onomastică a M. S. Re
ginei României şi a A. S. R. principesei 
Elisabeta, Capitala a fost în plină sărbă- 
t6re. Pe tote străzile cetăţenii au arborat 
tricolorul naţional. La St. Metropoliă s’a 
celebrat un Te Deum asistând d-nii miniş
trii şi toţi înalţii demnitari ai statului. 
După terminarea serviciului divin, miniştrii 
s’au dus la palatul dela Cotroceoî, unde 
au presintat AA. LL . Regale principelui

Ferdinand şi principesei Maria urări de fe
ricire şi viaţă lungă micei principese. D-nii 
miniştrii au espediat la Abbazia M. S. Re
ginei o telegramă cu cálduróse urări pen
tru cjiua onomastică.

Regele Carol în Tiume. Foilor un- 
guresce li se telegrafâză din Fiume, că alaltă
erl la amiacjl Maj. Sa Regele Carol a so
sit din Abbazia în Fiume. Din causa tim
pului nefavorabil, Regele a oălătorit cu 
trăsura. Poporaţiunea oraşului i-a făcut căl- 
duróse ovaţiuLl. îndată după sosire, Regele 
a descins 1a otel „Europa*, unde a luat 
prân4ul, la care au fost oficioşi ofiţerii gar- 
nÍ8Ónei din Fiume şi ofiţerii dela acedemia 
de marină. După amiadl Regele a visitat 
casarma infanteriei şi academia marinei de 
résboiü, esprimându-şi satisfacţia asupra 
celor ce a vâcjut. Regele s’a reîntors apoi 
la Abbazia.

D-l advocat Dr. AmosFrâncu, stră- 
mutându-şl domiciliul dela Sibiiu la Cluşitt, 
şi-a mutat, tot odată şi biroul séu advoca- 
ţial la Cluşiu, Szmtegyhaz uteza 24.

Maro serbare artistică în Iaşi.
Astá-sérá se va da în Iaşi marea serbare 
artistică în comemorarea marelui măestru 
Verdi. Totă elita ieşauă îşi va da întâlnire 
la acéstá spleudidă serbare. Etă numele 
persónelor, oare vor da preţiosul lor con
curs: Colonia Italiană d-nele Aristiţa Ro- 
manescu, Gemma Mezzetti, Aglaia Teo- 
doru, Maria Ropală: d-ra Mărie Caudella 
şi d-nii Eduard Caudela directorul Conser
vatorului, L. E. Sinigaglia, Guiseppe Bar- 
bieris, Enrico Mezzetti, Fraţii Cirilo, Gh. 
V. Botez (Gordon) Celeşti Fabio, State 
Dragomir, Gr. Scorpan, Ioan Colceag. D. 
Antonio Cirilo profesor la conservator va 
dirigea orchestra, compusă din 50 persóne, 
ou binevoitorul concurs al d-lor profesori, 
elevi de conservator şi diletanţi şi a unei 
părţi diu personalul musicei militare. Mi
nistrul Italiei la Bucurescî, marchisul Bec- 
caria D’Incisa şi marchisul Papalepore, con
sul general al Italiei la Galaţi, dimpreună 
o’un mare număr de membrii ai coloniei 
italiane din capitală, au plecat la Ia*I spre 
a asista la acâstă serbare.

Pentru masa studentilor români 
din Braşov au întrat: Dela d-l George B. 
Boieriu, director şcol. din Viştea infer.
10  Cor. întru memoria de veci a răposa
tului Georgiu Boieriu; dela d-l căpitan 
Banda din Viena ő  cor. întru amintirea 
regretatului Haralambie Stănescu. — Pri- 
méscá pioşii donatori cele mai vii mulţu
mite. — Direcţiunea şcdlelor medii gr. or. 
române din Braşov.

Afacerea abatelui Bruneau. „F i
garo44 din Paris spune, oă în afacerea 
Bruneau, care a fost esecutat, un abate 
dela biserica Madeleine, Bollo, a cerut o 
audienţă la ministru de justiţiă ca sé facă 
importante împărtăşiri, piarul „Matinu 
anunţă din Laval, că servitórea Jeannette 
n’a putut mărturisi nimic pe patul morţii, 
deóre ce încă trăesce, numai foile clericale 
au declarat’o de m0rtă. Aceeaşi servitóre 
dă un semn de viaţă într’o sorisóre din 4 
Maiü, în care dice : „Trăesc şi nu mi-am 
sch'mbat opinia asupra adevăratului vino
vat, care şi-a expiat crimau. Firesce, ea 
négá de-a fi spovedit acea crimă, pe care 
n’a comis’o. Cu tóté astea campania se 
continuă de cătră 4'a.rele conservative cle
ricale. „Liga drepturilor omuluiK a instituit 
un oomitet anume spre a cerceta caşul aba 
telui Bruneau.

Deschiderea esposiţieidin Buffalo.
La 1 Maiü a fost deschisă esposiţia pan
americană din Buffalo. La început planul 
era, ca esposiţia să fiă deschisă de însuşi 
preşedintele Mac Kinley, dér acest plan nu 
s’a reilieat. La deschidere 3000 de porum
bei au fost lăsaţi se sbóre în tóté guver- 
namentele statelor americane, vastindu-le 
astfel deschiderea esposiţiei. Serbarea ofi
cială s’a amânat pe diua de 20 Maiü. 
Cheltuelile clădirilor esposiţiei fao 35 mi
lióne coróne. La esposiţiă, care e impo- 
sântă, sunt representate tóté statele nord- 
americane, chiar şi Brasilia şî-a eapus pro
dusele. Sunt forte interesante loourile de

petrecere: se póte vedé modelul fidel al 
Coloseului din Roma în mărime naturală, 
apoi părţi din Veneţia, Mexico, Japonia.

Schimb de ambasadori. „W r. Allg. 
Ztg.u scrie în numérul séu din urmă, că 
ambasadorul german din Viena Eulenburg 
şi ambasadorul german din Paris prinţul 
Radolin îşi vor schimba locurile. Scirea e 
primită ou reservă în Viena.

Turburărî la graniţa turco-serbă.
Din Con8t,antinopole se telegrafézà, că tur
burărî au isbucnit la graniţa turco sârbă 
între Vranja şi Kourchoumlija. Guvernul a 
cerut esplioaţiunl legaţiunei sârbesc!. Le- 
gaţiunea a rèspuns, că s’a început o an
chetă pentru a lămuri situaţia. Se 4'ce» câ 
sunt mai mulţi răniţi din ambele părţi.

Douë lăsăminte. pilele acestea au 
murit în oraşul nostru doi oetăţenl saşi, 
unul Adolf Honigberger, fost farmacist, 
care a lăsat biserioei săsesc! din loo 65,000 
cor., şi altul Frideric Wolf, fost măestru 
argăsitor, oare a lăsat tot bisericei săsesc!
70,000 coróne.

Fără stomac. Una din operaţiunile 
cele mai rare şi mai periculóse a chirur
giei moderne, este depărtarea stomaoului 
din corpul omului. O fóie germană de spe
cialitate ecrie, că medicului şef Bardeleben 
dela spitalul „Augusta44 din Bochum, i-a 
succes a face acéstá operaţiă cu bun ré
sultat. Pacienta a fost o femeiă de 52 de 
an!, care suferea de cancer (rac) la stomac 
Tótá operaţia a durat 75 minute şi bol- 

j nava deja în sóra primei d l̂e după opera- 
ţiă a beut un păhar de vin roşu, ér a treia 
4i a putut mânca oué, supă, carne. De 
atunci starea ei merge tot spre bine, semn 
că póte trăi şi fără stomac. Funcţiunea me- 
chanică a stomaoului, care constă în oousu- 
marea alimantelor, se suplinesce astfel, oă 
alimentele se dumică şi se iau în măsură 
mai mioă şi mai adeseori.

O curiosă reuniune anti-alcoolicfi.
pilele acestea s’a ţinut în hala dela „St. 
Georges44 în Londra o adunare de bărbaţi, 
cari toţi s’au dus acolo pentru o oausă 
comună. Anume, acei bărbaţi sunt toţi că- 
’sătoriţi şi soţiile lor tóté sufer de patima 
beţiei. Scopul lor a fost sé formeze o reu
niune contra soţiilor lor beţive. Au vorbit 
mai mulţi despre patima beţiei, prin care 
femeile i-au nenorocit pe ei şi pe copiii 
lor. Un vorbitor a mai arătat adunării şi 
nisee bilete de zălogire, sémn, că soţiile 
lor fură haine şi tot oe apucă din c^să şi 
le zălogesc, ér preţul lor îl beau. Punctul 
prinoipal al programului este, să se stărue 
în direcţia de a se aduce o lege prin oare 
să se uşureze divorţarea bărbaţilor de so
ţiile lor beţive.

Fecunditate. Foile sârbesc! aduc 
scirea, că soţia preotului din Deligrad, în 
etate de 32 ani, a născut 4 ‘lele acestea nu 
mai puţini de ş0se copii, toţi deplin să
nătoşi.

Divorţ sensaţional. Un volum din 
romanul „Thaokfull Blossom* de reputatul 
povestitor californian Bret Harţe va da nas
cere unui sensaţional divorţ. D-l Mateiü S., 
împrumută dela prietenul "Wylliam N., fost 
funcţionar la consulatul engles din Bucu
rescî, sus-numitul roman spre a’l da de ce
tit soţiei sale, de origine englesă. Mergând 
pe drum, d-l S. resfoi romanul şi găsi o 
serifére de amor adresată de soţia sa, prie
tenului Wylliam. A  urmat o cértá de fa- 
miliă, care se va sfîrşi printr’un divorţ.

Dela direcţiunea tramwaiului din
loc primim următorele: Conform regula
mentului de administraţiă a direcţiunii 
tramwaiului, Luni, în 13 n. c., la 10 óre 
dim. se vor vinde pe cale de lioitaţiă la 
staţia de pe alea de jos tóté lucrurile aflate 
pănă acum în tramwai şi nereclamate.

Mnsică pe alea de jos. Mâne, V i
neri, la 5 óre d. a. musica orăşenâscă va 
oânta pe alea de jos.
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Din districtul protopopesc ai 
Ludosuiui.>

— Maiü 1901.

'Onorată, Redacţiune! Am c«tit oeea- 
ce s’a scris într’una din foile nóstre des
pre sinodul de primăvară din tractul pro
topopesc al Dérgei condus de neobositul şi 
vrednicul de totă stima protopop Ioan Hă- 
ţăgan, şi m’a încântat mersul desbaterilor 
acelui sinod, în deosebi descoperirea d-lui 
protopop, că a esoperat darea unui ordin 
din partea viceşpanilor din comitatele Se- 
lagiü şi Solnoc-Dobâoa pentru închiderea 
oâroiumelor în Dumineol şi sărbători îna
inte de înserat. La oetirea acelui comuni 
cat mi am pus întrebarea: óre de ce nu 
se nisueso toţi protopopii noştri a face 
asemenea? óre în districtul protopopesc al 
Ludoşului, d-1 protopop n’ar fi putut mij
loci aşa ceva?

Dér nu acésta este de ce vróu să 
mă ocup în corespondenţa mea. Ţiu însă 
să ating prin şirele de faţă mersul aface
rilor bisericesc! şi şcolastice din districtul 
protopopesc al Ludoşului de Mureşiil.

In 19 Martie s’a ţinut la scaunul pro
topopesc sinodul de primăvară. Pătruns de 
convingerea, că precum faptele bune şi 
măreţe ale unora nu trebue retăcute, casă 
potă lua şi alţii esemplu, tot aşa cele 
demne de oritisat, să fiia oritisate spre a-se 
Îndrepta răul din vreme. Aoi la noi ar fi 
de dorit chiar să se de» lucrurilor o nouă 
direcţiune, un avânt mai serios, după-ce 
preoţimea acestui tract’ are studiile de lipsă, 
suntem toţi absoluţi de gimnasiu şi teolo
gie, ba avem chiar unii teologi de Pesta 
şi de Viena.

La ordinea & fost la Sinod, în
tre altele, opiniunea Ven. Consistoriu din 
Blasiü faţă ou starea moralităţi etc. eto. 
în urma raportului M. 0. D. protopop fă
cut pe basa datelor câştigate cu ocasiunea 
visitaţiunei canonice din anul trecut. Se 
atrage atenţiunea preoţimei la împlinirea 
uuor formalităţi la oondueerea matrioule- 
lor bisericesc!, a protocólelor de familiă, 
la procurarea requisitelor de învăţământ 
prescrise de planul ministerial în tóté şoo- 
lele confesionale; reguîarea manipulării şi 
asigurarea capitalelor bisericescl şi “şcolas
tice eto. etc.

Nu póte fi spre lauda nóstrá, că la 
ridicarea şedinţei sinodului, când era să 
urmeze ascultarea eseroiţiilor spirituale, ne 
convinserăm, că nici unul nu e pregătit 
acum ca şi anul treout. Noi, „flórea preo
ţimei din archidiecesă“ , n’am avut eser- 
oiţii spirituale, deşi scopul principal al aces
tor sinóde jeste mărturisirea premérsá de 
ast-fel de eseroiţii.

Dér nici afacerile bibliotecei tractuale 
nu merg chiar briliaut. In mai multe si
nóde tractuale s’au luat ooncluse pentru 
edarea şi circularea unui catalog al cărţi
lor aflăiore îu bibliotecă. Nu s’a făout însă 
nimic.

Ar mai fi de relevat luxul, ce s’a în
cuibat în timpul din urmă în familiile pre- 
«oţesci şi la inteligenţă, ba pănă şi în po
porul de rend. Vedem ómení, oărora nu
li-ar strica puţină economi ă, purtând oro- 
lóge ou catene de aur masiv, umblând în 
■calesce, cu cilindre de cine scie oq „aca- 
demioianîu, cu vestminte de perovien, dos- 
chin, mătasă etc., par’că ar fi cel mai puţin 
„mari proprietari14 nu alt-ceva. Tóté aoeste 
însă duo la ruină materială, morală chiar, 
le cresc datoriile pe la băuci şi în fine 
ajung de compătimit. Ore tóté acestea n’ar 
avó loc ca obiecte de discutat într’un sinod?

Oum stăm însă ou ^espărţămentul 
nAsociaţiuneiu ? Despărţământul nostru abia 
are un membru fundator şi vre-o câţi va 
membrii ordinari. Şedinţele sunt cât se 
póte de slab cercetate.

Din tote acestea, precum şi din al
tele, ce mi-le reserv pentru altă ooasiune, 
am primit duresósa convingere, că aprópe 
în toţiRomânii cu oarte din părţile acestea 
.puţini spirit naţional esistă. Ori de câfe-or! 
iese^oineva ou vre-o ideiă salutară în public, 
puţin se entusiasmâză de ea, ér partea co- 
vîrşit0re e cuprinsă de geloşii, seu petrece 
an idiferentism.

Vorbiud acum peste tot, dintre 144 
preoţi din Arch’diecesă neîndreptăţiţî prin 
ajutul unguresc pareclit „de statu din anul 
trecut, numai un preot a protestat publice. 
Oe au făout ceilalţi 143? Nn s’au intere 
sat de loo de acésta afacere, oare — după- 
oum фее fratele Langa din Şercaia — va- 
tămă adânc întreg statul preoţeso, înce 
pând dela Metropolit şi pănă la cel din 
urmă preot, şi tinde la umilirea bisericei, 
singurul uostru liman de scăpare, precum 
şi la înstrăinarea poporului, care susţine 
pe preoţii săi, cari l’au luminat şi condus 
prin vijeliile timpurilor. S’au speriat dór 
de măsura ministrului şi şi-au pus îu gând, 
ca pe viitor să se împace cu omnipotenţii ф- 
lei prin oăciuliri, spre a fi recomandaţi? 
Ba se întâmplă şi alt-oeva. Sciu un preot 
în bunăstare materială, — e drept că are şi 
familiă grea — om cu cap, oare aspiróz* 
la protopopiâ şi oare illő tempore a eşit şi 
în public faţă de invectivele fişpanilcr, 
viceşpanilor şi fisolgăbiraelor. Aoest preot 
soriea artioul! bombastici prin фаге, de-1 
aplaudam ou toţii în sufletele nóstre, însă 
mare mi-a fost amăgirea când am aflat, că 
pe ascuns şi ou faţă de adevărat fariseu 
bătea pe la uşile duşmanilor bisericei nós- 
tre pentru a cerşi oeea-ce în public com
batea.

De încheiere întreb pe fraţii preoţi, 
cari ori că n’au făout uimio, ori că s’au 
căciulit: cugetă dâusii, că drepturile în- 
oăloate de asupritori se pot^câştiga prin in
diferentism şi căoiuliri? Nu, fraţilor preoţi, 
nu priu laşitate şi elugărniciă vom câştiga 
mântuirea nostră şi a turmei ce păstorim 
Numai resoluţiunea şi abnegarea, numai 
constanţa şi tiirmitatea în luptă ne vor 
duce la isbânda mult aşteptată.

Un preot.

Evadarea dela Mărgineni. Bandiţii 
Ion Mihăilescu, Toder Pantelimon şi Vasile 
Dumitru din penitenciarul Mărgineni, îşi 
puseseră îu gând să scape cu ori ce chip 
dintre zidurile temniţei. In aoest scop, ei 
căutau să atragă în parte-le pe gardianul 
Trandafir, căruia i-au promis suma de 80 
lei, dâoă le va înlesni mijlocul evadărei. 
Ademenit de câştigul argintului, Trandafir 
prime3ce propunerea bandiţilor, cari îi es- 
pun şi planul lor de evadare.

Se scie — sorie „Secol. X X U, — că 
la penitenciarele mari guuoiul provenit din 
mătoratul penitenciarului e transportat în- 
tr’o căruţă la o depărtare de un kilometru 
de penitenciar. Sâmbătă, strîngându-se gu
noiul, gardianul Trandafir aşecjâ pe doi din 
bandiţi îu căruţă, 6r în urmă arunca gu
noiul peste ei, aşa încât nu se observau de 
loo. In urmă, punând pe banditul Ioan Mi- 
hăilesou ca să mâne boii, îi pornesce spre 
locul destinat pentru arunoarea murdăriilor, 
fiind escortaţi de-o sentinelă.

La 500 metri depărtare de penitenciar, 
Mihăilescu sare asupra sentinelei şi o des- 
armâză ; tot atunci cei doi bandiţi din 
căruţă, dând gunoiul la o parte, sar şi ei 
asupra soldatului de sentinelă, şi după ce-1 
bat în mod oribil, îi iau puşca şi glouţele, 
se desbracă de hainele de penitenciar, er 
în urmă o iau la fugă.

Sentinela, desmeticită din b^taiă, în
cepând să strige ajutor şi un om văcjând 
pe bandiţi fugiud, acesta a priceput, că e 
o evadare la mijloc. Ou un curagiii nebun, 
acel om alergă, după bandiţi, fiind înarmat 
ou o sapă, cu care şi lovesce pe banditul 
I6n Mihăilescu, care rămăsese mai în urmă. 
Lovit grav, Mihăilescu se preda, în timp 
oe bandiţii ceilalţi fugeau spre pădure.

Tot atunci soldaţii dela penitenciar, 
observând faptul, dau de veste şefilor.

Dată alarma, o companiă din regi
mentul 4 Argeş, care făcea de gardă, por
nesce pe urmele bandiţilor, sub comanda 
d-lui locotenent Sima. Tot atunci se tele- 
grafeză caşul gendarmeriei din Ploescl, 
precum şi tuturor autorităţilor în drept, 
cari au şi pornit la faţa locului.

In timpul acesta, cei doi bandiţi, in
trând în pădure, dau de casa pădurarului. 
Iutrând înăuntru găsesc pe pădurar, căruia 
spunându-i, că sunt nisce soldaţi dezertori, 
îi cerură să-i ascundă uude-va. Pădurarul 
refusând, bandiţii îl iau la bătaiă, âr în 
urmă, înarmându-se şi cu puşca lui, por
nesc înainte, având îosă grija să se îm
brace ou nisce haine, ce la găsiseră la pă
durar.

Fugind mereu, bandiţii ajung în co
muna Ederile, unde intrând în casa unei 
femei, îi oer de mâncare. Acâsta spunen- 
du-le, oă n’are mămăligă, ei o trimiseră să 
ia mălai dela o cârciumă. Femeia, plecând,

se întelnesce ou un veoin al ei, care în 
timpul acela venia din Mărgineni. Intrând 
în vorbă, vecinul îi spune o’au evadat 3 
hoţi din penitenciar şi că sunt căutaţi de 
armată.

Sărmaoa femeiă, care pănă atunci 
credea, oă musafirii sunt 6menl cinstiţi, se 
îngălbani de groză la spusele veoinului ei, 
şi tremurând îi spuse de musafirii săi. Ve
cinul, soiind cu cine are a face, dă alarma 
în sat. Ou mio cu mare, toţi locuitorii au 
venit la casa unde erau bandiţii, şi încun 
jurând’o au cerut predarea lor.

Vă^ându se încunjuraţl, bandiţii trag 
câte va focuri de puşcă pentru a speria pe 
săteni. Unul din gl6nţe isbi pe un sătean, 
acesta căcjii rănit grav.

In acel timp se vede sosind un pluton 
de gendarmi, sub oomanda adjutantului 
lenesou, urmaţi de soldaţii de gardă sub 
conducerea locot. Sima. Aoeştia sosiţi în 
sat, înounj urară casa, în care erau bandiţii, 
cari siliţi se predau.

Puşi în fiâre, bandiţii au fost duşi la 
penitenciar. Imediat după acâsta, săteauul 
rănit de glonţul bandiţilor a fost pus într’o 
oăruţă şi transportat la spital într’o stare 
gravă. Se speră însă, oă va fi vindeoat, de- 
6re 08 glonţul i-a şi fost estras.

Gardianul Trandafir a fost arestat 
din ordinul d-lui prim-procuror. Ancheta 
urmâză.

Note şi discusiunî.

Erăşi „însurare“.
(Respuns d-lui S. Puşcariu.)

(Continuare.)

Sunt lucruri elementare acestea, pe 
cari le soie ori şi cine, care a deschis vre-o 
dată un dioţionar al limbei latine.

Şi cu tote aoest ea d-1 P. scie să ne spună, 
că „dâoă etimologia ne spune cu siguranţă 
sensul unei vorbe la începutul esistenţei ei, 
ea nu dovedesce nimic pentru sensul, pe 
oare îl pote lua după sute de ani. Un sin
gur tablou găsit la Pompei ne spune mai 
mult, cum iubeau Romanii pe timpui re- 
publicei t-агфи, decât ne pot spune tote 
etimologiile terminilor relativi la iubire. 
Istoria ne arată depravarea poporului ro
man sub împăraţi, pierderea curăţeniei din 
iubirea casnică. Şi dâoă vrem să vorbim de 
Romani ca punct de oomparaţiune cu po
porul româu, trebue să ne gândim la Ro
manii dela începutul erei n6stre, nu la Ro
manii oaştl de pe vremea lui Numa Pom- 
piliusu.

Atât şi nimic mai mult. Ou aceste 
câte-va avare şire a încercat d l P. să răs- 
torne expunerile mele detaiate asupra reia- 
ţiunilor de iubire la Romani, espunerl fă 
cute pe basa studiilor celor mai compe
tenţi cunoscători ai anticităţii clasice latine.

Aoestea-s, deci, părerile d-lui Puşcariu. 
A mai hazarda însă pâreH subiective îu ces- 
tiunea aeâsta, care de mult e definitiv ola- 
rifioată, e oel puţin o superfluă pierdere 
de timp. Vai6rea etimologiei pentru cunos- 
oerea caracterului roman e un adevăr re
cunoscut şi fără escepţiă aplicat de oei mai 
distinşi latinişti. In oeea-ce privesce dra
gostea romauă, aşa preoum se reoglind^ză 
în elementele lecsice ale limbei latine, in
teresante detaiurl mai pote afla d l P. la 
K. Beisig, Vorlesungen uber lat. Sprachwisien- 
schaft (ediţia amplificată apărută ia Berlin 
în 1881), 0. Wcise Charakteristik der lat. 
Sprache. Leipzig. 1899 (pg. 17 sq.) şi îu 
escelent.ele tratate linguistice ale lui G. 
Abel (Sprachwissenschaftl. Abhandl. Leip- 
ztg 1885 pg. 88).

Aşa a fost dragostea romană în rela- 
ţiunile conjugale: un respect reciproc între 
bărbat şi soţiă, baset pe curăţenia moravu
rilor, şi nu o iubire pătimaşe. E natural, că 
acâstă dragoste, susţinută de motive raţio
nale ( iudicium фее Seneca), a trebuit să 
degenereze în sensualismul cel mai frivol 
de-odată cu corupţiunea vechilor virtuţi şi 
moravuri romane. Arta ’ubirei (Ars amandi) 
şi Amorurile (Amores) poetului Ovidius sunt 
cel mai eloquent monument scris al frivo
lităţii crescânde în relaţiuuile amorose ale 
Romanilor.

Acesta rapidă decadenţă morală mai 
ales în viaţa casnică este de a-se căuta în 
primul rend în corupţiunea sexului feme- 
nin, corupţiune introdusă de-odată ou spi
ritul de emancipaţiune adus de cosmopoli
tismul culturei grecescl. Un negru tablou 
ne ofere în punotul acesta L. Friedlender, 
Daraitellungen aus der Sittengeschichte Roms, 
volumul I în capitolul despre femei (Die 
iiTrauen), Leipzig 1862; âr între motivele 
degenerărei vechei pudicitii femenine la 
Romani, scriitorii moderni ca şi cei vechi 
enumără între altele imoralele spectacole 
publice, orgiile ospeţelor şi productele care 
de care mai pioante şi mai obscene ale

sculpturei şi picturei1), —  vorba oeea: 
ignoti nulla cupido! In sensul acesta tre- 
buesc rectificate cuvintele d-lui P. despre 
tablourile din Pompei.

Inoă o mică rectificare pentru d l P. 
Oa simbol tipic pentru tot oeea-ce e pri
mitiv şi archaic ia Romani, nu se ia fi
gura lui Numa Pompilius, ci Saturnus, oel 
mai vecbiă domnitor al Italiei după tradi
ţia poporului latin. Versus Saturnius s’a nu
mit d. e. din partea literaţilor romani ou 
un fin timbru de ironiă vechiul vers naţio
nal roman, necioplit şi dur, în oposiţiune 
cu versurile măestrite şi delicate ale poe
ticei grecesc!, cari în scurt timp au ajuns 
la absolută dominaţiune şi la poeţii romani.

Oouclusiune: la tot oaşul e consult, 
ca omul în cestiunl, în cari nu e pe de
plin orientat, să nu combată pe altul şi cu 
atât mai puţin să hazardeze aserţiuni pro
prii. Avis d-lui Puşcariu pentru viitor!

3) „Am dori să-i fi convins pe ceti
torii „Gazeteiu, cari au putut crede un 
moment, că la străbunii noştri au putut esista 
vre odată obiceiul de a-se căsători frate cu 
soră'i ,— aşa îşi încheie d-1 P. replica sa, oa 
un fel de reasnmat al espunerilor sale, cu 
multă consoiinţâ, precum se vede, de efec
tul „repliceitf d-sale şi mai ales de imuni
tatea constatărilor sale.

Fiind că d-1 P. se prov6eă tocmai la 
apreţierea şi verdictul cetitorului, al „bine
voitorului iector“ , cum s’ar <4io© în limba- 
giul precuvântărilor medievale, îmi iau voie 
a-i răspunde d-lui P. în numele cetitorilor 
vigill, cari au sacrificat, fiă şi osa mai mică 
atenţiune celor sorise de mine, că e nu 
numai superficial, ci chiar naiv a storoe 
din espunerUe mele constatarea, căeuaşl f i  
susţinut, că la străbunii noştri ar fi esistat 
obioeiul de a-se oăsători frate cu sor.

Am propus pentru verbul însor ca 
analisă etimologică composiţiunea în-\-soră, 
£r ca seos original acâstă composiţiune 
verbală am interpretat’o aşa: a întră în 
relaţiunl de soră ou oine va, a trăi ca frate 
şi soră în vi6ţa casnică. Oomposiţiunea ast
fel analisată, am accentuat în tot decursul 
articolului meu, nu voiesce să exprime de
cât intimitatea frâţescâ a vieţei conjugale.

Insemnâză acâsta a se oâsători frate 
ou soră ? Aşa să pare a fi după logica d-lui 
Puşcariu, cu tote că însuşi reproduce în
tr’un loo cuvânt de cuvânt interpretarea 
mea destul de clară pentru ori şi cine, oare 
a voit s’o înţelâgă aşa, cum am îuţeles’oşi 
am esprimat’o eu.

(Va urma.) -2̂ . S illică .

SC1RI ULTIME.
BucurescT, 8 Maiü. „Indépen

dance Roumaine“ anunţă, că Banca 
Naţională, Banca agricolă, Banca 
Grenerală, Banca de escompt, Banca 
României, mai departe firmele Mar- 
marosch, Blank & Comp, fraţii Elias, 
Evloghie, Gheorgieff şi Jeschek &  
Comp (tóté din România) au format 
un sindicat cu scop de a organisa 
un serviciu sistematic pentru acope
rirea plăţilor scadente ale guvernu
lui în streinătate.

„Voinţa Naţională4* desminte fai- 
mele, după carï guvernul ar plănui 
se întrerupă plata amortisării dato
riei publice.

Madrid, 8 Maiü. Mişcarea car- 
listă ia proporţiunî îngrijitôre în Bar
celona. Grendarmeria a descoperit ca
lele trecute mar! deposite de arme 
în Bagnolas, unde se aflau 170 pusei, 
220 baionete şi 50,000 cartuşe. —  
In Barcelona încep a se ivi şi ele
mentele anarchiste, alăturându-se la 
mişcarea greviştilor. Guvernul a de
cis se suspendeze garanţiile consti
tuţionale în Barcelona. Fóia oficială 
publică ordinul privitor la acésta.

Bruxella, 8 Maiü. Krüger cjice, că 
numërul luptătorilor buri este acjî 
de 24,000, între cari 7000 African
der!. Deivett şi a reorganisat armata 
şi va începe ofensiva în Oranje. Pre
şedintele Steyn se află în lágerul lui 
Dewett. Delarey a respins tote ata
curile lui Babington.

M Friedlender op. cit. pg. 279. cf. Prop. II,
6, 27—34. Seneca. Contr. V, 83.

Proprietar : D r. Aurél Wureşianu.
Redactor responsabil : T r a i  a n  Ш. P op ,
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In anul 2000
va trăi o generaţiune, căreia i se va 

fi prefăcut deja în sânge şi carne, ceea-ce 
acjl multora li se pare superflu. Tot «st-fel, 
décá astăcjl se pare lucru de sine ?înţeles. 
ca un om curat sé ee spe’e dilnic, atunci 
va fi cu atât mai de neînţeles, câ au esis- 
tat omeni, cari nu şl-au îngrijit fundamen 
tal şi colnic gura şi dinţii. Pentru acesta 
însemnată parte a îngrijirii corpului, se în 
trebuinţâză atăcjl î«  genere ounosouta apă 
de d i n ţ i  şi gură K o s in i l l ,  de óre-ce 
K  O S ili i I I  în urna însuşirilor sale speci
fice şi efectului probat, întrece tóté cele
lalte preparate analoge. Floconul 2 oor. 
Durézá timp îndelungat.

Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
d in  B r a ş o v ,

se pot procura urmatórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge, 

pe lângă portul postai aretat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

,,C artea  P lu g a r i lo r (£ seu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Qeorgeseu. 90 pag. Form. 8° costă 25 cr. 
(-}- 8 cr. porto).

jiS tu p â ritu l1*, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte de 
164 pag. format mare 8°. Praţul 80 cr. (cu 
posta 85 cr.)

C artea  s tu p a r io r  să ten i de Romul 
Simu. Ou mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

N o ţ iu n i  de E c o n o m ia  V ite lo r , pre- 
ţi6sa scriere economică a d lui I . St. Fur• 
tuna, ediţiunea a treia ou 137 ilustraţiunl 
şi 224 pag. Opul acesta nu se ocupă nu
mai ou vitele, ci cu tot ce privesoa bună 
gospodăriă, începând dela boi, cai, oi, capre 
porci, măgari, şi aşa pe rend pănă la cel 
din urmă puifi de găină, gâsoă, curcă, raţă 
ba merge chiar pănă la ouă arătând şi aces
tea cum se păstr^ză, cari sunt mai bune 
etc. Acest op economic scris cu multă eu* 
noseinţă de causă şi forte bogat în cuprins 
a fost premiat de Societatea centrală de 
agricultură din România şi e aprobat de 
ministeriul român al cultelor şi instruoţiu- 
nei publice pentru scoleîeşi pentru bibloite- 
oile poporale. Ou 2 cor. (plus 10 bani porto.)

În s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vendare, de viierl, 
de lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d*-; F. W. Raiffeinssen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă 80 cr. (-}- porto 10).

Cursul la bursa din liiena.
Din 8 Maiu. n. 1901.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  117.50 
Rdnta de corone ung. 4%. • . . 93.15 
L'mpr. căii. fer. ung. în aur 472% . 1*20.80 
impr. căii. fer., ung. în argint. 41/2°/0 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 118.75 
Bonuri rurale ungare 4% . . . . 92 70 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 60 
Impr. ung. cu premii . . . . .  174.50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.35

Renta de argint austr...................... 98.'0
Renta de hârtie austr.......................98.55
Renta de aur austr...........................118.—
Losuri din 1860................................ .140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.71
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 693.—
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 693.50
NapoleondorI.....................................19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.52 72
London vista.................................  240.321/2
Paris v ista........................................ 95.50
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97.55
Hote i t a l ie n e ........................ ...........90.55

Cursul pieţei Braşov.
Din 9 Maiii. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.90 Vend. 19.—
Argint român. Oump. 18.40 Vend. 18.50
Napoleond’ori. Oump. 19.— Vend. 19.08
Galbeni Oump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Oump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23 65
Lire turcescl Oump. 10.70 Vend. 21.70 
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

Abonamente
la

„Gazeta Transilvaniei"
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

Nr. 6947— 1901.

Licitaţie cu oferte.
Marţi în 21 Maiu 1901 1a. 10 6re 

antemeridiane se va ţine în localul 
oficiului economic orăşenesc licita
ţia cu oferte spre a-se da în între 
prindere lucrările şi aprovisionările 
recerute la facerea unoi canal pentru 
conducerea apei, a unui pod, a în
tocmirii unui loc pentru dapositarea 
petrişului de pavat între casa de 
vamă dela podul de petră şi între 
şco!a de înotat orăşănes ă.

Lucrările prealabile şi prelini- 
narele, precum şi condiţiuniie de 
ofert şi cele contractuale stau la 
disposiţsunea fiecărui om în localul 
oficiului economie orăşenesc ţ ăna 
la ţinerea licitaţiunei.

B r a ş o v ,  în 4 Maiu 1901. 

(135.1—1) Magistratul orăşenesc.

Nr. 6539—1901

CU
La 22 Maiu 1901, înainte de me- 

cjăc|i la 10 ore, se v a  ţ i ne  în lo
calul oficiului economic orăşenesc 
l i c i t a ţ i e  cu o f e r t e ,  spre a s e  
da în a n t r e p r i s ă  lucrările rece- 
rufce pentru:

a) facerea drumului de care în
partea prelungită a Stiadei Fântânei 
începând dela căsarma honvezilor, 
până unde abate calea Tramwaiului, 
respective până unde acesta se îm
preună cu drumul gării. Pentru a- 
ceste lucrări s’au preliminat din par

tea oficiului edil orăşenesc suma de 
10714 corone.

b) pentru aşecjarea unui şir de 
ţevi peutiu conducerea de apă anume:

1-iu un şir de ţevî, cu începu
tul şi legătura sa dela apăductul 
aflător în strada Fântânii din Blu 
mena pana în Strada cea nouă numită 
a Elisavetii, pentru care sunt pre
liminate 2266 cor. 80 fii.

2-a, alt şir de ţevî, care înce
pe şi se legă de şirul de ţevî deja 
esistent în drumul gării la punctul 
unde calea ferată Tramwai abate spre 
gară;  acest şir nou de ţevî va trece 
pe dedesubtul şinelor căii ferate de 
stat, se va întinde da-alungul docu* 
rilor Rud. Schmidt, Samuel Klein 
şi a pământurilor lui G. Ieremias 
pănă la docurile cele noue ale so
cietăţii comerciale agricole alo Sa
şilor din ţera berzei, în lungime de 
489.35 metrii, pentru care s’au pre
liminat —  874 cor. 89 fii.

8-a; al treilea şir de ţevi, care 
se va începe şi se va lega da şirul 
de ţevi menţionat sub 2, şi se va 
intinde pănă la locui pe care se 
află magazinul de lemne orăşenesc, 
în lungime de 165 metrii şi cu spese 
preliminate.... —  321 cor. 31 fii.

Amatorii sunt provocaţi a-şî

presenta ofertele îa scris timbrate 
după lege şi sigilate la oficiul eco
nomic orăşenesc pănă ia c}iua şi 
óra arătată în frunte. Aceste oferte 
au se conţină vádiul de 5°/0 —  so
cotite după suma preliminată, în to* 
tal cu 14177 corone, sóu îa bani 
gata déu în hârtii de valóre; mai de
parte se conţină —  şi încă separat 
pentru lucrările de sub A  şi sepa 
rat pentru cele de sub B —  în for
mă clară şi nendoelnică seăcjemen- 
tul ce ofereotul are de cuget a-1 face 
de suma preliminată, scăcjementul îl 
va esprima în procente atât în cifre, 
cât şi în litere seu cuvinte; în fine 
oferteie au se conţină cieclaraţiunea, 
că oferentul cunósee bine planurile, 
preliminarele şi condiţiuniie, adau- 
génd, că se supune acelora iără nici 
o leservă.

Condiţiuniie de ofert, condiţiu- 
niîe contractului, planurile şi preli
minarele stau la disposiţiă şi se pot 
lua în vedere în localul oficiului 
economic orăşenesc până în <j[iua de 
licitaţiă, în fie-care cji dela 8— 12 
antemerediane, adecă pe timpul ore
lor de oficiu.

B r a ş o v ,  în 27 Aprilie 1901.

1 -8  (136) Magistratul orăşenesc.
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P U B L I C A Ţ I E !

La m înalta teisiune a Maiestăţii Sala Anost c. si r.
se deschide a 

;II>a LOTIRE i i  STAT r.
pentru scopuri de binefacere.

Câştigurile sunt în numer de 7691 după 
planul următor cu suma totală de 365,000 cor.

şi auume:
1 câştig principal 150 000 cor. 10 câştiguri à 1000 cor.
1 75 » 50,000 n 20 55 „ 500 55
1 11 15 20,(00 V 50 55 „ 1 0 0 55
1 » W 10,000 » 100 55 „ 50 55
2 câştiguri à 5000 55 1000 55 .  2° 55
5 » » 2000 55 1650 55 „ 10 55

Tragerea urmeză necondiţionat în 28 Iunie 1901. 
—  Un los costă 4 cor. HZ—

d o s u r i  se c a f ie tâ : ia secţia loteriei statului în Budapesta (IX
Csepelrakpart, palatul vămii), trimiţend p r e ţ u l  l o s u r i l o r  cu mandat 
postai, la oficiile de poşte, daşdie, vamă, sare, la tote stăţiile căilor ferate 
în cele mai multe traficT şi zarafii precum şi la coleetanţii de loterie.

B u d a p e s t a ,  2 ianuarie 1901.

IXXX6I

Direcţia loteriei reg. ung. 
KXXXM M C XXX»
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Jiiifg îţi a f i procura: J ^ O S W B Î  D l  f } L Â S Ă
J IC s5* numai dela societatea de bancă în comandită

JACOB L. A D L E R  & F R A T E L E
la care s’au plătit în ciclul trecut câştiguri însemnate de:

şese-sufe^trei-deci de mii corone.
SW“ Tragerea clasei prime se începe deja în 5 0x38QOOOGaG

22 Maiu st. n. a. c.
Losuri originale: în tre g i :

12 corone
jumetăţi: sferturi; optimi :

6 corone, 3 corone, iy2 corone
precum şi ori ce esplieare dinpreună 

cu prospecte se capetă la:
J A C O B  L. A D  I E R  &  F R A T E  L E  societete de bancă în comandită,

singura colectură principală în BRAŞOV.
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